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第２回 東の里遊水地利活用検討懇話会 会議録 

 
日 時：平成２９年９月１１日 午後３時 
場 所：市役所５階 委員会室 

 
出席委員 大沢委員、小池委員、中野委員、鈴木委員、高橋委員、設楽委員、 

西尾委員、濱崎委員、松中委員、三浦委員 
事務局  駒形建設部長、中居庶務課長、菊地主査、吉倉主事 

 
議 事 の 主 な 内 容 

 
 

座長 

 
 
 
 
 
 

事務局 

 
座長 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

１ 開会 

 
２ 座長挨拶 
 前回は、バスで現地を視察し、その後、今までの経緯などの説明

が事務局からありました。今日は第 2 回目の一番大事な会議になる

ので、沢山のご意見をいただきたい。時間も限られているので、後

ほど進め方を相談したい。 
 事務局から委員の出欠状況を報告願います。 

  
委員 10 名全員ご出席されています。 

 
３ 前回の議事内容 
 前回は、Ｈ委員から遊水地は治水対策施設なので、雪を堆積する

場所にするのは問題ないのか。やるとしても、遊水地の機能を損な

わないようにしたい。 
市が国から遊水地の土地を借りて利活用するとなると、市で管理

することになるが、例えばヤナギの繁茂による景観の悪化をどのよ

うに防げるのか。 
人が集まることになるので、安全管理には十分に配慮が必要とい

うこと。 
Ｇ委員からは、牧草地として利用するには水が流れてこないよう

な方策が必要ではないか。 
Ｉ委員からは、交流人口の増加につながる夢のある大きな提案が

なされるべきではないかとの意見。 
Ｅ委員からは、利活用する面積を明確にしないと議論が進まない

という議事内容だったと思います。 
 限られた時間で議論を進めるためには、平成 23 年に既に利活用

方針が定まっており、その時の懇話会の意見を踏まえ市で検討した
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委員多数 

 
座長 

 
 
 

Ａ委員 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

座長 

 

資料が今回も配布されていますが、これを更に具体的にする議論を

進めたいと思いますが如何でしょうか。 

   
 宜しいと思います。 

 
４ 議事 
（１）利活用検討（市案）に関する意見交換について 

 （２）利活用内容に関する意見交換について 

 
 私はアウトドアが好きで利用者側の観点から参加しましたが、遊

水地は元々水害対策のための施設なので、利用するには色々な制限

が掛かります。大きなものを作ったり、維持管理に膨大なお金を掛

けることにはならないと思うので、できるだけ人手や物を掛けない

ものが望ましい。北広島市もこれから人口が減り高齢化していくの

で、我々の子孫に負担を残すようなことは避けなければならないと

思う。 
遊水地は、かなり広い面積であり水が入ったりするので、本当の

自然ではないけど、人工的でも自然に近いのが望ましいと思う。 
例えば、北海道の植物としてミズバショウやエゾノリュウキンカ

（ヤチブキ）を繁茂させるには絶好の場所になるかもしれない。そ

れから、美々川を川下りして、川の中にコウホネが随分繁茂してい

ました。千歳川の支流で見られるバイカモなど湿地帯特有の植物を

沢山繁茂させて、ゆっくり自然観察ができるような場所が望ましい

と思います。 
遊水地に水が入るのなら、流域に生息している魚や支笏湖に沢山

いるスジエビとかを放して、子供たちにエビを採取してもらうと

か、キャッチ・アンド・リリースで魚釣りをしてもらうと、そうい

うことができるのが良いと思う。 
ホタルが沢山繁殖できれば、ホタルの里になるかもしれない。 
実際に作ったとしても、維持管理が必要なので、シルバー人材セ

ンターを活用するなど、お金の掛からない方法で広大な敷地の維持

管理ができれば、子供たちにも夢を残せると思う。前回意見のあっ

た壮大に人を呼ぶ 1 つの案とも考えられる。それよりも将来に禍根

を残さないように進めなければないと思うので、人工の自然にはな

るけど、そういう楽しめる施設になると嬉しい。 

 
 今の意見は、遊水地の下段の利用のことで、水が常時入るのかに

もよりますけど、自然と親しむことに使えれば良いのではないかと
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Ｂ委員 

 
 
 
 
 
 
 

座長 

 
Ｃ委員 

 
 
 
 
 
 
 

座長 

 
 
 

Ｃ委員 

 
座長 

 
Ｄ委員 

 
 
 
 
 
 
 

座長 

いう意見でした。 
 商工会からご意見がございましたらお願いします。 

 
 例えば花火大会や人を呼んでの音楽イベントも面積的にできる

のではないかという話は出ていました。 
 花火は去年まで駅前でやっていましたが、花火の殻が周りに落ち

るので辞めざるを得なかった。こういった場所であれば、家もそん

なにないので、できるのではという意見は多かったです。 
イベントができるという意見が大半で、花火とか子供が喜ぶもの

で話が進むと商工会に限らず若い人には嬉しいと思います。 

 
 幼児教育で何かあればお願いします。 

 
 多目的広場の遊具等は、洪水時に水が貯まるので、きゃしゃなも

のは作れないと思います。できれば、木製かしっかりとしたもので、

沢山の遊具ではなく、少し遊べるものがあると良いと思います。 
 先ほどの渡良瀬遊水地にもあったウォッチングタワーが堤防上

にあれば見晴らしも良いし、バードウオッチングや自然の観察でき

てすごく良いと思いました。また、堤防上にあると、遊水地の中も

北広島のまちも見れると思います。 

 
 渡良瀬遊水地は日本最大の遊水地で、面積は東の里遊水地の約 22
倍の北広島団地も全部入ってしまうくらいの広さの中にタワーが

ありますが、見渡せる場所があると良いということですね。 

 
 自然が沢山見れると癒しの場にもなると思います。 

 
 学童の立場からは、如何でしょうか。 

 
 防災センターでは、５年生が参加する民間の建設会社主催の総合

防災訓練がありますが小学生が自力で行ける場所ではない。遊水地

も自転車で気軽に行ける場所ではない。保護者と行くか、遠足など

の学校行事で行くことになると思います。移動の問題はあるが、市

役所内部で検討した資料のイベント広場、運動広場、ソリ遊び等、

自然観察のような要素は学校の授業等での活用は可能かと思いま

す。 

 
 自治会、町内会としては如何でしょうか。 
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Ｅ委員 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

座長 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ｆ委員 

 
 

 
 過去に開催した懇話会にも参加しましたが、その中で桜の木を植

えたらどうという提案が出ていました。専門的な方は、遊水地は風

が強く湿地なので一般的な桜を植えても大きく育たないのではな

いかということで、チシマザクラとか寒冷地に強いものを植えて、

大規模な桜並木を作れれば花が咲くころ皆が見に行くのではない

かと考えました。 
それと風除けを兼ねる必要から、実が成り採って食べても害のな

い樹木をある程度植えるのが良いということでした。 
もう 1 つは、防災センターの２階の展示室をもう少し整備して、

北広島が水害に遭ったときの浸水した場合と遊水地が機能した場

合のジオラマを作って展示することで、子供たちにも見て防災の意

味を理解してもらえると思います。 
それと、防災センター２階のテラスから遊水地全体を見ることが

できるので、整備して遊水地の観察ができると非常に良いのではな

いかと見学して思いました。 
まず市民が安全に行けることが一番大事なので、第一にアクセス

の整備を手がけることが絶対的に必要だと思います。 
 この計画は一気に全計画を立てなければいけないのですか。３年

とか年次的にやることで状況を見ながら臨機応変に計画を変更す

ることが必要ではないかなと思います。 
 投資しても人が集まらないのでは困るので、徐々に何が一番関心

を引くのかから始めるのが良いと思います。 

 
 市が、今、実現可能な案を作りたいのは、取付道路とか遊水地の

工事と同時にやった方が良いということもあると思います。今の意

見の一度に作ってしまうというのは、私も同じ考えで、一度、道路

など最低限のものは作って、完成して遊水地の浸水状況を確認して

３年目くらいを目途に、もう一度、利活用を考える会議ができると

良いと思います。 
皆さんもそういう考えであれば懇話会の総意として、遊水地が完

成して３年くらいを目処にもう一度計画を見直して、より充実した

利活用ができるということも最後の提言の中に入れたいと思いま

す。 

  
 自然観察ゾーンが一番良いと思います。遊水地の上段で遊具など

を作るのは無理だと思います。あとは堤防上を自転車で走るとかが

良い。 
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座長 

 
 
 
 
 
 
 
 

Ｅ委員 

 
 

地元の意見も聞かなければならないだろうし、例えば前回出てい

た牧草地は、ある程度考慮しなければならないと思います。 
道路を作るにしても大変な時代ですので、あまりお金をかけない

で、将来に負担を残さないものが一番良いと思います。 

 
 牧草地に関して、農家が借りる際の最低条件とかありますか。 

 
 牧草地については、多分、数件の農家がやると思います。遊水地

の利活用については、いろんな夢があるのは良いですが、広島幹線

１号は交通量が多く事故があるので、一番重要なのは交通の安全確

保です。牧草地となると大きいトラクターが走るので、交通事故が

起きないよう重点を置いて進めてほしい。 

 
 遊水地利活用に関わる外側の道路も視野に入れないと本当の意

味での利活用にならないという貴重なご意見でした。 
 採草地の面積は、図面だと１７ヘクタールくらいですが。 

 
 面積は広いほど助かりますが、そういうことにもならないと思い

ますので、たぶん２戸くらいの利用になるかと聞いています。酪農

家は他の採草地も持っていますので、面積は問題ないと思います。

 
 もし農業機械が入るとしたら、図面にある位置で良いですか。 

 
 南９号線を島松川に向かって図面の真ん中にある取付道路とか

近くにあれば問題ないと思います。 

 
 前回、雪堆積場とする懸念も出ていましたが、やるとしたら開発

局と協議をした上で支障のない範囲でということになると思いま

す。 
図面だと中段になりますが、期限までに雪を解かさなければなら

ないですが、今ある雪堆積場も他の場所に移さなければないかもし

れないですし、雪を処理するのも市民の活動の支えになる部分です

が何立方メートルぐらい堆積できるか決めておかなければいけな

いと思うのですが。 

 
 現在使用している雪堆積場は、北広島高校の横になり、ボールパ

ークが決まれば使えなくなります。近くに高校や総合体育館もあ

り、雪捨ての大型車が幼稚園の前の市道を往来するものですから、
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そういうことを考えると、遊水地に移すことは本当に良いと思いま

す。ただ本来の目的に支障が出るのでは困るので、その辺を検討し

て移すことは賛成です。 

 
 遊水地は雪捨て場の制約もありますが候補地としたいと思いま

す。 

 
 雪捨て場にしては駄目だということではないですが、今の雪堆積

場に捨てられる量は膨大な量なのです。昨今、細街路や店舗もすぐ

雪を運ぶようになりましたので、遊水地を雪堆積場のメインとする

のは懸念があるということです。開発局が許す範囲内であれば可能

かと思います。 

 
 他の候補地も含めて、綿密に計画を立てていただくようお願い

し、懇話会としては利活用しても遊水地の機能に支障のないように

していただきたいという意見にしたいと思います。 

 
 市長の新年の所信表明に魅力発信による地域振興とありますが、

遊水地は、その 1 つになるのですか。遊水地の利活用は、おそらく

10 年とか 15 年かけて完成していくと思います。 
そのときにいるのは、今の高校生や大学生なので、彼らがどのよ

うに活用するかを考えないといけない。 

 
 何か具体的なものはありますか。 

 
 北広島市は交流人口を増やすとしているのだから、１５０ヘクタ

ールの膨大な土地を好きに使えるのなら、年間観光客が５０～６０

万人来るくらいものを最終的に作り上げていくのは面白いと思い

ます。 

 
 防災施設ということを忘れてはいけないですけど、利用する案を

出してくださいということですから、将来につながる夢のある楽し

い具体的でも広い意味でも。 

 
 桜並木も人は来るかもしれないし、次に何かをやって少し客が増

えていくとは思います。 
遊水地をどのように利用をしていくかという基本計画があれば、

余り変な案は出てこないと思います。逸脱しない範囲で案を重ねて
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いけば将来的には良いものができ、行き当たりばったりで何でも良

いからとすると違ったものが出来てしまいます。改善できないもの

ができるのを危惧しています。 

 
 とにかく皆が親しめて、発展性があり、楽しみのある利活用がで

きて、ステップ・バイ・ステップで発展して行けば良いのではない

かという意見だと理解しました。 

 
 資料にあるウオーキングやジョギング、自転車とありますが、遊

水地は一周、何キロメートルでしたか。 

 
 約５キロメートルですよね。 

 
 上段に広場もできますから大きなイベントとしてマラソンとか、

一周ごとの駅伝とかをやると、沢山の人も見ることができて駐車場

もできるので、エルフィンロードでやっているようなイベントが、

ここでも利用できるのではないかと思いました。 

 
 今はほとんどの幼稚園がバスを持っていますので、遠足で利用し

ます。園児には難しいのですが、ただ遊ぶだけではなくて、この場

所が防災施設であり、幼い頃から災害や防災に対して学び、防災セ

ンターも見学して、少し遊べるところもあるとすごく子供たちにと

っても良い活用の場になると思います。家族でも年に 1 回ぐらいは

考えれる場所であれば良いなと思います。 

 
 遊水地に来て、急に雨降ったときのために東屋では危険なので逃

げ込める避難小屋があったらどうか。 

 
 それは、すごく嬉しいです。 

 
 防災センターは、国の建物で、管理を各自治体に委託しています。

災害のときには、地区の防災拠点になるので永久的な建物や遊具の

設置は無理です。土のうを置いたり、防災ヘリも降りますので平常

時にはトイレは使えますが、建物を建築することは、許可が下りな

いと思います。 

 
 もしそれを作るとしたら、遊水地の中だと水没するので、堤防に

腹付盛土で面積を広くしてフラットな面を作って建築することに
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なると思います。 

 
 遊水地の堤防の外側には、国有地になりますが排水路があり堀に

なっています。 

 
 遊水地の図面の南９号線と広島幹線１号の角は、内側に土を盛る

かたちで平場をつくっても余り遊水地の容積には影響ないという

ことで、例えば国も北側の角に盛土して電気室を作るみたいですの

で、この辺に管理棟やトイレをつくるのは可能と考えています。 

 
 利用する人がいる以上、遊水地の機能を阻害しない部分に、大き

くなくても学校の１クラスくらい広さのものがないと、急な雨や雷

のときに逃げれないと思います。 

 
 排水路は掘ったままでかなり深いので、落ちたら危険な場合もあ

るので周りに柵とかを設置するのは可能ですか。 

 
 この広島幹線１号沿いの排水路はこのままですが、人や自転車が

メインに出入りする所は、南９号線をイメージしていまして、南９

号線から人と自転車が直ぐ入れる橋を国に要望していまして、そこ

には当然柵を付けてもらうようお願いしています。輪厚川側は、そ

ういう問題はあるかもしれません。 

 
 子供が目を離した隙に落ちるかもしれないので。 

 
 近づかないような方策を考えれればと思います。 

 
 財政状況が厳しい中で、交通などの安全面も含めて計画を立てる

のが一番好ましいですが、あまり過大な設定をしてしまうと後が大

変になると思います。最低限の設備から順次整備するのが良く、商

工会や学校とも協力しながら練っていくのが好ましいと思います。

 
 多目的広場にドローンやラジコンの練習場の検討項目があり、と

ても良い場所だとは思うけど何かご意見ありますか。  

 
 チシマザクラは高山性の桜の変種だと言われています。北海道で

は根室市役所にあるのが有名ですが、雪の重みでハイマツのように

地べたを這い、管理がとても楽です。 
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幼稚園の子供たちに植樹をしてもらい、10 年、15 年、20 年後に、

私たちの植えた桜がこんなになったとなれば夢のある話になると

思います。札幌市の寒地土木研究所にチシマザクラが沢山植えてあ

りまして、種を取り苗にして配ったりしているのです。市民に育て

てもらい若しくは植樹をしてもらうことで、まとまった桜が植わさ

り名所になると思います。 

 
 チシマザクラを植えるとしたら、何処が良いでしょうか。 

 
 上段の牧草地の手前に、並木として広い範囲にあると花見もでき

て、いろんなイベント時にも役に立つのかもしれません。 
毎年、植樹祭をやって広げていくことが夢のある話になると思い

ます。 

 
 自転車の駅、レンタル自転車等の項目もありますが、貸し自転車

が遊水地にあった方が良いのか、北広島駅にあれば良いのか如何で

しょうか。 

 
 基本的に観光開発や観光客を呼び込むための一環として遊水地

が位置付けられれば良いと思います。 
魅力がなければ誰も来ないのですから、きっかけとして、遊水地

から取りかかり、防災センターも国道２７４号の沿道にありますか

ら、上手に開放すればお客さんが来るし、駅前の商店街にも来ると

思います。 

 
 防災センターの占用は無理です。 

 
 そう言ってしまえば何もできない。市で買い取り防災センターを

別の場所に作れば良いのです。 

 
 国の方針から違ってくると思います。 

 
 駄目だって言えば、すべて駄目になる。何も考えないで駄目だっ

て言ってしまえばそれで済むのだから。 

 
 江別市にも防災センターがあり、恵庭市、千歳市も含めた防災施

設なので、北広島市で部分的に占用となると非常時には土のうとか

置くので難しい。 
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 だめであれば国道から遊水地に橋を架けるしかない。 

 
 市でも防災センターは良い場所だということで、検討しています

が、今のままでは国も防災施設として位置付けているので、なかな

か利用できません。できれば使いたいとは考えていますが、もう少

し検討が必要です。 

 
 防災センターが駄目であれば、国道から広島幹線１号に入って来

て、輪厚川を渡ったところに駐車場を作るしかない。 

 
 防災センターが駄目であれば、他の場所を考える余地はあると思

います。 

 
 北広島の観光開発を考えるとすれば、防災センターを利用しよう

というのが一番先に出てくる。それが駄目なら違う所を考えなけれ

ばならない。何れにしても遊水地が北広島の観光開発を考える第一

歩になるはずだ。 

 
 遊水地は全部国有地なので、自由には使えない中で利用しなけれ

ばならない。 

  
 自由な考え方を持っても無駄だということですか。 

 
 制限があるので。 

 
 条件がかなり多いということで、災害のときに発揮する施設だと

いうことが前提になり、そうでないときは使えるという話ですか

ら。 

 
 意見を出してもらうときにブレーキをかけるような話が先に出

てくると新しい意見が出しにくい。意見を出す前に押さえるような

会議をやってもしょうがない。 

 
 会議の初めに、今回が利活用計画の初めてではなくて、平成 23
年に開催し、それを踏まえながら具体案にしていく話をする方がま

とめやすいという話をしました。 
夢のある計画となる第一段階として、遊水地の機能に支障となる
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のは駄目だけど利活用できる範囲のフリートーキングで議論を進

めたいと思います。 
最低限このくらいまでは要望したいこともあるでしょうけど、二

度とこういう会議はやりませんということではなく、３年くらい経

ったときに施設がうまく機能しているのかの確認、反省をしてみま

すと、１０年がかりで植えていく樹木の楽しみも出てきます。どう

いう利用をしようかという話にもなると思いますし、桜並木が北広

島の観光の一つになるかもしれません。一つ一つ夢のある利活用が

できれば良いのではないかと思います。 

 
 もう１つ言うと、例えば 150 ヘクタールの中に北方四島の国後、

択捉、歯舞、色丹の島の模型を作って、上から見るように桟橋をつ

けて遊歩道を作ると、北方四島は、どんなところか札幌に居ても見

ることができる。そういう馬鹿げた話を沢山積み上げて若い衆にど

う思うか聞いてみれば、また良い意見が出ると思います。 
基本的な話を積み上げて若い衆に意見を求めたら、更に面白い意

見が出てくると思います。 

 
 やはり年代年代において、意見を聞いた方が良いと思いますけ

ど、ステップを踏まなければならない。 

 
 10 年先の若い人が面白いといってやるかもしれない。 

 
 その時は世の中も変わると思いますから、また色んなことも出て

くると思いますし、また国の考え方も変わってくると思います。た

だ今の段階では防災施設ですので、自由に遊水地を使いなさいとい

うことにはならないものですから。 

 
 桜だけではなくて、花というのは人を呼ぶ大きな力があって、例

えば札幌市平岡の梅園、北海道神宮の桜、石狩市の戸田記念墓地公

園などものすごく人が来るのです。遊水地は、広いから駐車場も確

保できますので大きなイベントや自然を利用しての人集めができ

そうな気がするのです。 
コスモスもちょうど今時期に咲くのですけど手間も暇もかから

ないですし、毎年どんどん増えます。そういう木や花を利用して人

集めするのも少し夢のあるような気がします。 

 
 戸田記念墓地公園は、芝生を刈ったり手入れするのに膨大な負担
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がかかっています。 
本当に花や木も管理が大変だと思いますから、管理も含めた予算

が必要ですよね。ボランティアでできれば良いけど、ある程度お金

を掛けなければ、本当に商工会や幼稚園で利用できるものにはなら

ないと思います。 

 
戸田記念墓地公園は、ソメイヨシノがほとんどで管理も大変でし

ょうけど、チシマザクラは、余り管理がいらないのです。下草だけ

刈れば良いのですよね。 

 
 市民が活用するとなれば、市も管理が必要だと思うのです。当然

駐車場も必要となりますし、駐車場をつくれば雑草だとかの管理も

必要でしょうし、何かやろうとしたら管理は付き物だから、市もち

ゃんと予算を付けていただきたい。ただ余りにも物を作ったり、電

気や下水道を引くとなると大変ですから少しずつやる。 
管理も市に全部任せるのでなく、小中学校とか、町内会とか、ボ

ランティアを募って利用する皆さんもお手伝いくださいくらいの

形でやっていければ良いと思います。 
私も自然観察やチシマザクラの話を聞いて、そうかと思いました

けど、桜は時期がありますから、その後をどうするか。四季を通し

てのことを考えていかなければならないと思います。 

 
 桜については、専門の方々が研究していただけると思います。 
市の検討内容では、ドローン、スノーモービルとありますが、自

然観察を期待する方にしてみれば、鳥を追い払うようなドローンが

飛んだり、冬にはスノーモービルが走り回るのは好ましくないとい

思うのです。その辺は方向性を付けておく方が良いと思います。 
もう 1 つは、当然人が集まるので関心を持ってもらえないと何も

始まらない感じがします。活用するとなれば、バーベキューとか、

水、トイレはどうしても必要だと思うのです。これは市に頑張って

いただいて、なるべく大きな施設を常設していただきたいと思いま

す。 
また、やるには大変だろうけど、遊水地は防災施設ですから防災

を兼ねたキャンプをやってはどうかと思うのです。自衛隊に協力を

依頼して大きなテントを敷地内に張り、そこに子供たちも含めて一

晩泊まって災害の炊き出しとかいろんなことを体験してもらうこ

とを繰り返すことで、市民の遊水地に対する関心が少しでも定着す

るのではないかと思うのです。何もしなければ本当に荒れ野になっ
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て鹿やキツネの住処になってしまうと思うので、1 年に 1 回でも市

民が集まれるようなことができれば良いと考えています。 

 
 市の検討項目の管理棟トイレは、小さく産んで大きく育てるにし

ても、最低限の施設として、これだけはほしいという要望だと思い

ます。 
もう一つは、自然系にするのか、ドローンなどの音を出しても良

いのかという意見でした。 

  
 夏の状態は想像できるのですけど、冬の状況が想像できません。

スノーモービルの検討結果は、有効性や実現性は低いと書いてあり

ますが、冬はなにをやるだろうという状況になります。子供のソリ

遊びスキー等はあるので、これはできるだろうと思いますけど、冬

のイメージを市でどのように考えているのか聞いてみたい。 

 
 冬期間は、1 つの方法として、雪祭りを石狩教育研修センターの

横でやっていますが、もう少し広く遊水地を使うことも可能ではな

いかとかと考えています。ただ冬期間ずっと使うとなると、トイレ

の関係や凍結のことも考えなければなりません。本当に冬を通して

使うのかというと、余り積極的には考えていません。 
雪祭りやイベントの具体は決まっていないので、皆さんからご意

見を伺った上で考えていきます。 

  
 冬は、これだけ広いのですからクロスカントリーの練習にはうっ

てつけだと思います。堤防もあるので、上り下りはできるし、すご

く広いコースが取れると思います。大学の練習を誘致するとか可能

かと思います。 

 
 ウインタースポーツ系の項目が少ないので、クロスカントリーの

話も含めていただければ良いかと思います。 

 
 本市には、エルフィンロードとか冬季間は歩くスキーの会の方が

利用されていますので、周囲提のジョギングやサイクリングのでき

るルートは、クロスカントリーや歩くスキーとか十分考えられると

思います。 

 
 遊水地の外側に桜並木や土手の目隠しになる並木があった方が

良いとか、モミジの並木にした方が良いとか何かありますか。遊水
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地の上段の牧草地の境界辺りに桜の木を継続して植えていき、桜だ

と春の季節なのでモミジとか秋に楽しめる木があると良いとか、目

印的にあった方が良いと思いますが。 

 
 過去の懇話会のときに、その話が出ています。基本的には広葉樹

を植え、モミジとかの間にクリやドングリを挟んで植えた方が良い

のではないかと。近くに圃場を借りて、そこで木を慣らして植える

こともあるとのアドバイスもありました。 

 
 木を植える場合は一種類ではなく、面白みのあるように植えて、

それが集合場所の目印となると位置の確認にもなりますので。 
 次回はまとめた再確認をして、とりあえず利活用を走り出しても

らい、出来てから３年くらい経ったときに本当に水害があるのか、

利用しての意見も出てくると思いますし、小さく生んで夢のある形

だと思います。 
上段、中段、下段があり、概ね上段が広場っぽい利用、半分から

島松川側が採草地になり、雪堆積場は如何かという話もあります

が、もし利用するとすれば中段になるということ、水が入るかわか

りませんが下段もあって、採草地であれば農業機械も入りますの

で、駐車場や出入りの道路は最初に作っていただきたいと思いま

す。 
次回、本日のまとめた確認をしたいと思います。 

 
 前回の議事録をお配りさせていただきましたが、市では基本的に

は公表することになっておりますので中身を確認していただき、問

題なければ公開させていただきます。 

 
 閉会 

 


